

## URUČENA PRIZNANJA ZA ČESTITOST

Hans Supritz iz Ulma i Srpska čitaonica iz Iriga novi dobitnici

Šesti put od kako je ustanovila godišnju nagradu "Priznanje za čestitost" Fondacija za zaštitu zavičajnog nasleđa Podunavskih Švaba "Zavičajna kuća" iz Sremskih Karlovaca je u svom sedištu 30. septembra na prigodnoj svečanosti dodelila ovogodišnjim laureatima pomenuto priznanje. Ove godine nagrada je, kada je reč o dobitnicima iz redova pravnih lica, pripala Srpskoj čitaonici iz Iriga, a Hansu Supritzu kao fizičkom licu. Zbog sprečenosti laureata iz Ulma da dođe na svečanu dodelu, priznanje umesto njega primio je predlagač Rudolf Uhlarik, predsednik Udruženja Nemaca iz Bačke Palanke, dok je direktorka Srpske čitaonice Vera Novković preuzela nagradu namenjenu ustanovi koju predstavlja.

-Fondacija "Zavičajna kuća" u svojoj delatnosti stavlja akcenat na dobrosusedske odnose i suživot sa drugim i drugačijim. U cilju promovisanja ovih vrednosti organizovali smo i organizujemo brojne manifestacije od kojih je najpoznatija Festival kuglofa (GUGELHUPPFEST). Fondacija, takođe, izdaje jedini časopis, javno glasilo na nemačkom jeziku FENSTER – časopis za kulturu i suživot Podunavskih Švaba, koji izlazi pod motom: poverenje, pomirenje, poštenje. Da bi zaokružili ove naše aktivnosti, ali i da bi ih promovisali i zainteresovali i druge ljude, kako bi i oni počeli da ih baštine, odlučili smo da godišnjom nagradom, koju smo nazvali "Priznanje za čestitost", odamo priznanje kako fizičkim, tako i pravnim licima, koji neguju ove vrednosti u svojim životima i aktivnostima – rekao je na svečanosti predsednik Fondacije Stjepan Seder.

Po njegovim rečima, čestitost bi trebalo da podrazumeva ispravno delovanje, zasnovano na etičkim principima i vrednostima poštovanja, uvažavanja, poštenja, Ne samo prema sebi, jer je ove vrednosti po definiciji nemoguće upražnjavati isključivo prema sebi, već pre svega prema drugima.

Čestitost kao vrlina odmerava naš odnos prema drugima. Pojam drugosti pokreće niz suštinskih identitetskih pitanja čovekove egzistencije, ali se iz ovih apstraktnih filozofskih visina vrlo lako spušta do naše najneposrednije svakodnevice, u kojoj se istinski pokazuje kako vidimo sebe, kako vidimo druge i kako se ophodimo jedni prema drugima. Čestitost nam nalaže da sebe spoznamo, da druge upoznamo i da se prema njima ophodimo sa poštovanjem, uvažavanjem, poštenjem i empatijom. Čestitost je svojevremeno definisao Marko Miljanov kao čojstvo, za koga je rekao da je to odbrana drugog od sebe,

za razliku od junaštva koje je odbrana sebe od drugog. Ovu nagradu Fondacija dodeljuje svake godine jednom fizičkom i jednom pravnom licu čije su ideje i aktivnosti, u dužem vremenskom periodu, prepoznate kao doprinos dobrosusedskim odnosima i suživotu sa drugim i drugačijim. Koliko je nama u Fondaciji poznato, slična nagrada ne postoji u Srbiji, pa ni u okruženju - naglasio je Stjepan Seder.

U pismu zahvalnosti Hansa Supritza koje je pročitano na svečanosti on navodi da je Ulm postao njegov dom 1954. godine.

-Nikad nisam zaboravio moj stari dom, iako smo moji roditelji i mi deca, prošli težak logorski period od 1944. do 1948. godine. Uspomene iz detinjstva sve do 15. godine, provedene na lepom netaknutom Dunavu, ostavile su u meni neizbrisiv trag sve do danas. Ponosan sam što sam sačuvao srpski jezik, jezik naših bivših komšija ne isključivo u školi, već i na ulici. Zato meni kada sam u kontaktu sa ljudima, sa prijateljima ne treba prevodilac! Ponosan sam i zahvalan za današnji dan, kada primam ovo priznanje od strane prijatelja i saputnika, koji su naša dva naroda zajednički doveli da opet budu miroljubive komšije. Kao jedan od puno primera za to želim da spomenem podizanje spomen-obeležja na masovnoj grobnici u Bačkom Jarku, kao za dokaz međusobnog razumevanja. I mene i širom sveta rasute Zajednice podunavsijih Švaba, duboko je dirnulo da je prilikom otkrivanja spomenika predsednik Aleksandar Vučić održao veoma pomirljiv govor koji je bio jedinstven. Za mene je vrhunac bio i vrlo potesno kada je on nakon govora došao kod mene i rekao: "Gospodine Supric, Vi ste jedan od nas, ovo je Vaš dom. Ovde je došlo do pomirenja naša dva naroda, i ja vam sa najvišeg mesta predajem ove grobove." U tom smislu želeo bih da se zahvalim svima, koji su godinama zajedno sa mnom, hodali preko klimavih mostova, a sve u cilju postizanja dobrosusedstva među narodima. Zahvaljujem se posebno gospodinu Stjepanu Sederu, za ovaj dan priređen i to je uspeh kada ni 1.000 kilometara nije prepreka- naveo je u svom pismu Hans Supritz.

Za Srpsku čitaonicu stigla su ti predloga i sva su iz Iriga. Jedan je od Srpske pravoslavne crkvene opštine nikolajevsko-teodorovske, drugi od Udruženja građana "Eustahija", a treći od Rimokatoličke župe Svi Sveti.

Direktorka Vera Novković istakla je u svom obraćanju da je veoma srećna zbog nagrade.

-Veoma mi je drago što je Srpska čitaonica dobila ovu nagradu jer je ona specifična. Samo njeno ime - Priznanje za čestitost me je vrlo dirnulo. Moram priznati da nisam znala da postoji nagrada koja se dodeljuje za tolerantnost, poštovanje lepote različitosti i suživota, što pokazuje da možemo da živimo

jedni kraj drugih, da govorimo različite jezike, imamo različitu kulturu, ako se poštujemo, ako postoji ljubav i ljudskost u našem srcu. Posebno mi je drago što je to nagrada koju dodjeljuje Fondacija Podunavskih Švaba, a dobitnik je u ovom slučaju čitaonica koja od početka nosi u imenu reč srpska. Naši predlagači su jedan katolički, jedan pravoslavni sveštenik i predstavnik udruženja građana. To pokazuje da je čitaonica sa jednim ciljem, misijom sa kojom je nastala pre 181 godinu i tada bila moderna kao i danas. To je upravo bio njen cilj i misija - živeti jedni sa drugima, jedni kraj drugih, razumeti se, podsticati jedni druge na stvaralaštvo. Čitaonica je to definisala još tada svojim statutom koji kaže da "svako može postati članom, bio on Srbin, Hrvat, Sloven ili Nesloven ako mu na srcu leži napredak svoga naroda". U sledećem članu se dodaje da to isto važi i za ženskinje. Drago mi je i što je danas pravoslavni praznik- Vera, ljubav i nada i majka im Sofija. To me je podstaklo da razmišljam u pravcu da je jedini izlaz u tome da živimo zajedno ako u srcu imamo ljubavi, čovečnosti i poštujemo onog drugog - naglasila je Vera Novković.

Dosadašnji dobitnici "Priznanja za čestitost" su prota Milorad Golijan, Tomislav Ketig, Laslo Toth, Hilda Banski, Stefan Barth, prečasni Jakob Pfeifer.

Zorica Milosavljević